Alkalmazott algebra PZH 18-11-22 Neptun:

A dolgozat feladatainak eredményeit mind erre az oldalra kell
irni, de a mellékszdmitdisok is beadanddék! Minden tovdbbi pa-
pirlap jobb felsé sarkdra mindenki irja fol a sajdt nevét és a
Neptun-kédjat! A feladatok megolddsdhoz semmilyen segédesz-
kéz mem haszndlhaté! Egymdsrdl mdsolni, megolddst birmilyen
mddon dtadni, beszélgetni a ZH kézben nem szabad!

1. (8 pont) Irja az I vagy H bettit a négyzetbe aszerint, hogy

az allitas igaz vagy hamis! Allitasparonként 0 vagy 1 pont.

a) Unitér A és B méatrixokra | det(AB)| = 1.
Unitér A és B matrixokra |det(A + B)| < 2.

b) Két nxn-es métrix dsszeszorzdsahoz n® szorzas elvégzése
sziikséges.
Ha az egészegyiitthatés Ax = 0 egyenletrendszer kon-
zisztens Fr felett, akkor Q felett is.

¢) Ha A e F**" és A* = O, akkor A = O.
Ha A € R™" ¢és ATA = O, akkor A = O.

2. Huzzuk ala a helyes valaszokat a kovetkezs kérdésekre!

a) (1 pont) Melyek alkotnak vektorteret az alabbiak koziil?
(1) konzisztens Ax = b egyenletrendszer megoldasai
)

2

(3) egy sajatértékhez tartozo sajatvektorok a 0-val

(4) egy végtelen vektorhalmaz Gsszes linedris kombindci-
6inak halmaza
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azok a b vektorok, melyekre Ax = b konzisztens

b) (1 pont) Melyek nullosztomentes gytriik a kovetkezdk
koziil? Z, N, Zs, Zs, Fs = GF(8), C, R"™"

3. Valaszoljunk az alabbi kérdésre, illetve fejezziik be a
mondatot valamely tétel alapjan!
a) (1 pont) Egy A € CP*? matrix esetén

dim(N(A)) + dim(O(A™) = ¢,
dim(NV(A")) + dim(O(A™)) = p

b) (1 pont) Hogyan ellendrizhetjiik, hogy az M = {? é}
métrix normélis-e? Es normaélis?

1 H H . -
normadlis, ha M"M = MM, és ez normalis, mert
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(vagy: MM" = I ~» M unitér ~» M normaélis)
¢) (1 pont) Legyen B = {(1,2,3),(0,1,2),(0,0,1)} és B =
{(3,2,1),(2,1,0),(1,0,0)} két bazis. A v vektor koor-
din4tas alakja B-ben vg. Fejezziik ki v koordinatés
alakjat! (csak jeloljiik a miveletet, kiszamolni nem kell)
VB = TBAHBVB = TgegTé‘erB = TgiBATEHBVB
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d) (1 pont) Az (0,1,2,2) vektort a (3,0,0,0) vektorba vivs
Householder-tiikrozés métrixa: a = (3, —1, —2, —2) ~~
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Neév:

4. Hatarozzuk meg az

rT+2y—22=5
2v4+4y —4z =5

egyenletrendszer Osszes optimadlis megoldasat a minimalis
abszolut értékivel kifejezve! (5 pont)

Ax = b optimalis megoldésai = ATAx = ATb megoldasai:
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Min.absz.értékii: 1.mo: a sortér vektorai ¢(1,2, —2) alakuak

~ amo. (1/3,2/3,—-2/3). 2.mo: Az egyetlen sortérbe esd
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-2 1 0|0l 3. mo: AT = A"
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megoldas méatrixa
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Osszes mo. a min.absz.ért-vel {4 =

5. Legyen a V euklideszi tér a legfoljebb masodfoki polino-
mok tere a kévetkezd skalarszorzattal:

(f,9) :/0 f(z)g(x) dx.

Ortogonalizaljuk a legfoljebb els6fokuak alterének {1, x} ba-
zisat, és szamitsuk ki az 22 polinomnak e térre esé meréleges

vetiiletét e skalarszorzat mellett. (4 pont)
Ortogonalizacio:
1
1 T dx 1
er(z) =1, x—<x’ >1:x—7f01 l=ao— =
Normalés: ||z — 3[|? =(z — 1,2 - 3) = fol(:zz —3)?de =35
~ eo(x) = V/3(2x — 1).
2% vetiilete (22, e1) e1+ (22, e2) €2 = %~1+§(\/§(2w71)) =
-3

6. Szamitsuk ki az

1 0 2

1 0 2

1 0 2
matrix pszeudoinverzét! (2 pont)

a megoldas az A = BR bazisfelbontassal At = RTB™:
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